



LA SITUACION DE GALICIA,

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO É INDUSTRIAL.

Este periódico sale todos los lunes, miércoles y sábados por la tarde. Precio de suscripcion 6 rs. al mes en esta ciudad y 8 fuera de ella. En los pueblos donde no hubiere puntos de suscripcion, podrán jirar por correos el importe de ésta, á favor del ADMINISTRADOR DE LA SITUACION DE GALICIA. Las comunicaciones y remitidos se dirijirán á la redaccion, establecida en la Calle de la Platería N.º 3. francos de porte. Se insertan anuncios y comunicados que no escedan de media columna, á 4 cuartos línea y todo lo que pase de ésta se hará á precios convencionales. Los mimeros sueltos se venden en la redaccion á ocho cuartos cada uno.

Nuestros ojos cansados de llorar sobre la suerte de este pais dirigen sus miradas hacia el borrascoso periodo que corremos, al empezar la lucha electoral. Los errores y desaciertos de los Gobiernos realzan la escena que se inaugura y se nos viene á la imaginacion un tropel de reflexiones amargas, que siempre inspiran las lecciones severas que llevamos en el curso de tantas penalidades.

Al considerar la fisonomia de la época que corremos, encontramos la causa principal de nuestras desgracias en la falta de respeto á las leyes mas santas, en la inobservancia de las mismas. Un periodo gigante de civilizacion, de progreso, de libertad y de adelantos materiales, solo puede empezar eligiendo los Españoles un parlamento, que sea la expresion, el fiel interprete de sus votos, de sus necesidades y deseos, y que adopte en toda su estension el dogma del puro progreso, el constitucional: solo asi podrán afianzarse en esta infortunada Nacion la paz y la ventura.

Ahora que vemos de cerca los desafueros de autoridades ensoberbecidas con mandos efimeros, ahora que se presentan impacientes por la venganza, ahora que somos espectadores de violencias y tiranias improvisadas, es cuando nuestra vista se vuelve atonita sobre el porvenir de España, y contempla todo el interes de los poderes electorales, para poner coto á tamaños estravios, para conservar el esplendor de las instituciones.

Si los diputados electos ponen sus ojos y la atencion sobre la suerte del pueblo, habrán de perecer esos debates de todos los dias y esas luchas empeñadas en las primeras tareas del congreso, porque faciles son de formular los cargos contra un ministerio, que no ha comprendido los verdaderos intereses de la nacion, ni ha respetado los derechos mas sagrados.

Se hace indispensable una eleccion que dé por resultado un parlamento que emprenda una senda enteramente reparadora, tan firme y activa como corresponde á los legisladores del año de 43. Ideas de orden social, economia publica y de moralidad serán las que deben dilucidarse sin

que se susciten esos conflictos, esas contestaciones irritantes que por causa de unos ministros imprevisores, tuvieron lugar en la anterior legislatura.

Las principales cuestiones que han de discutirse en el proximo parlamento, creemos se resuelvan, no solo por la razon, si tambien por la conciencia de virtuosos y patriotas diputados: nos persuadimos igualmente que muchas horas de discusion perdidas para los pueblos, se sustituirán por otras consagradas á la ilustracion de intereses positivos, maxime si se organiza un ministerio que sepa y quiera dar los primeros y mas graves ejemplos.

Un ministerio en un gobierno representativo debe colocarse en el centro de todas las posiciones, indicar los primeros recursos y proponer los medios mas á proposito para mejorar la situacion material, la condicion social y el estado moral de los estados. Y solo un gobierno que esta conducta siga tendrá constante mayoria en el parlamento, y será un gobierno tambien que acatará la prensa independiente, le auxiliará, y los resultados y cambios serán sensibles y utiles á los pueblos.

Graves, no obstante, son los proyectos de ley que tienen de presentarse en el inmediato congreso. Cuestiones de hacienda, de organizacion judicial, de ayuntamientos y diputaciones provinciales, el de Milicia Nacional, &c. todas son leyes que reclaman del poder legislativo gran tacto y profundo conocimiento.

Siendo el primer objeto de una asamblea comprender las necesidades del pueblo, los diputados y senadores que se nombren deben salir de aquella parte mas escogida del mismo, que represente sus votos y necesidades, á fin de que puedan satisfacerlos. Ademas siendo organicas las leyes de que va á ocuparse la representacion nacional, deben por lo tanto ser el producto de ideas fijas y pensamientos cardinales, de la reflexion y de los experimentos que llevamos en el periodo de tiempo que corrimos de gobierno representativo; por lo que conviene que nuestro partido, el del progreso puro, sea representado por una Diputacion que, a-

demas de patriota é independiente, se forme de hombres practicos é ilustrados.

Ademas, los estravios y los crímenes que se han cometido de poco tiempo acá, el estado azaroso en que nos encontramos, esos habitos rancios de absolutismo que hemos heredado y otros abusos bien notorios, reclaman para su completo esterminio una Diputacion que tienda á desarrollar las bases de enseñanza y educacion politica del pueblo español.

Otra grave dolencia nos aqueja y es la facilidad con que se apela á la fuerza, y la preponderancia que se dió á las medidas escepcionales y á ciertas personas, que no son las mas á propósito para administrar y dirigir constitucionalmente á los pueblos. En los gobiernos representativos no se cumple solo con decretos y mandatos. En esta clase de gobiernos se manda con la opinion y con la fuerza moral, sin cuyos elementos no se puede gobernar bien.

Colegios electorales, dispensad vuestros sufragios á los puros defensores de la libertad y de la Constitucion de 37; nombrad personas que corrijan y estirpen con mano fuerte los abusos; elegid hombres del temple necesario para que se forme no solo un congreso nuevo, sino un época tambien nueva, gigante en mejoras y bienes positivos, á fin de que se cumplan todos los deseos de los progresistas puros, de los sinceros constitucionales, y se entiendan los honrados ciudadanos: con esto de una vez para siempre regirán estrictamente los principios y las leyes, y nada mas que las leyes.

La observancia de las leyes, sí, porque es la primera condicion de todo progreso social. Solo el respeto á la constitucion y á las leyes puede asegurarnos la paz, la tranquilidad y ponernos al abrigo de los caprichos y desordenes, de la indiferencia ó del desprecio de ciertos mandarines.

Cuando los derechos politicos no se protejen amplia y estrictamente, se hallan las naciones abandonadas á sus propias fuerzas y su ecsistencia material y social es comprometida. ¡Ojala que con las cortes que se nombren renazca la confianza en el estado general de las cosas, se de-

sarrollen las habiitudes constitucionales que harán indudablemente la prosperidad y la gloria de la Nacion española. De vosotros penden tan felices resultados ¡o electores!

CRÓNICA ESTRANJERA Y NACIONAL.

—El verdadero motivo de desavenencia entre el Gobierno de Francia i España es el casamiento de la joven Reina, pues el asunto de Barcelona no es sino un mero pretesto.

—Segun las ultimas noticias de Arjel Abd-el-Kader hizo una irrupcion repentina i causó algun daño en los destacamentos franceses.

—Los mercados de Paris nunca han estado tan provistos de excelente carne como en el mes anterior.

INGLATERRA. El grande asunto actual de discordia entre la prensa francesa é inglesa, i aun entre el publico de estos dos países á saber el famoso *Derecho de Visita* (Right of Search) despertó en tanto grado la animosidad de los franceses, que la adición á la contestacion del discurso de la Corona sobre lo vergonzoso de esta tirania inglesa fué votada por unanimidad, y aun dió lugar en la discusion á lances notables i hasta de algun desorden.

—Por decreto de 11 del corriente, ha sido separado D. Joaquin Francisco Campuzano del destino de secretario de las ordenes reunidas de Carlos 3.º é Isabel la Católica, que desempeñaba en comision.—Su noble é independiente conducta i el suscribir el manifiesto del progreso puro le han valido esta fineza del poder. Nosotros le felicitamos por su separacion.

MADRID 13 de febrero.

Los ayacuchos han agotado todos los medios que les parecian ser buenos para vencer en las proximas elecciones, y desesperados de ceñirse la corona del triunfo porque suspiran, se revuelven en el lodo de sus torpezas escandalando su rabia en amenazas y gritos, que hacen mas horrible la agonía de su execrable dominacion. El manifiesto del Duque Rejente pensaron que sería ni mas, ni menos que la cabeza de Medusa con que lograrían aterrizar á sus contrarios, pero muy lejos de ser así ellos mismos se quedaron convertidos en piedras, al ver su obra en toda la deformidad en que la dejó la prensa independiente. Ya no les queda mas arbitrio que la fuerza: ¿la emplearán? se dice que así lo habian determinado; mas les asusta de tal manera el horrendo ensayo que han hecho en Barcelona, que vacilan en la ejecucion de tan insensato proyecto. La imponente actitud que ha tomado la nacion los intimida; y no se atreverán á desafiarla, porque están seguros de que no harían nada mas que apresurar la esplosion del volcan, que amenaza tragarlos.

Para colmo de nuestra desgracia y sufrimiento ésta infernal plaga de Ayacuchos que infestó la peninsula, se estendió á nuestras posesiones de Ultramar hacien-

do en ellas considerables estragos. Ya sabrán vds. las maravillas que los señores Valdés y Larrua están haciendo en la Isla de Cuba: ellas son tales, que si Dios no lo remedia, tendremos que llorar la pérdida del único resto que de nuestro vasto dominio conservamos en la América. Hijos mas obedientes no los pudo buscar la Inglaterra.

En medio de las calamidades que abruma el corazon de nuestra patria, suele divisarse algun rayo de esperanza con que se fortalece y consuela; pero muy luego nuevos y mas horribles males que los que lleva sufridos, vuelven á hundirla en su quebranto, atrayendo sobre su frente la noche del dolor. Venturosos hijos, de tan desgraciada nacion, los que calmais su fatiga con vuestros desvelos, los que enjugais su llanto con vuestra tierna solicitud; los que haceis asomar á su triste semblante la sonrisa del agradecimiento! porque vosotros imponiendo mil privaciones, y fijos en la idea del engrandecimiento y esplendor de vuestra querida madre, buscáis los medios de hacer su dicha, sin atravesar por caminos de sangre, quedando satisfecha vuestra ambicion con la dulce memoria del bien que haceis.

Estas consideraciones se me ocurrieron al saber que á los dignos profesores de instruccion primaria de Santiago debe Galicia la instalacion de una Academia, que tiene por objeto adelantar y mejorar la enseñanza pública elemental, promoviendo útiles y saludables reformas. Las personas ilustradas y la Academia que con el mismo fin se estableció en Madrid, vieron con gusto la formacion de una sociedad que traerá al país incalculables bienes. Dignos son de elogio los que en medio de la borrascosa época que nos arrastra, se ocupan en labrar la felicidad del pueblo propagando ideas de una aplicacion útil, inmediata y positiva: y no dudo que el ejemplo de los profesores de Santiago tenga imitadores en las demas provincias; porque es agradable entre los tristes cuadros que nos rodean tener un punto, donde sin derramar lágrimas puedan fijarse los ojos.

(Un corresponsal.)

—D. Mignel Orcasitas comandante de marina en la Coruña y comisionado por el gobierno, para amañar las elecciones á favor de los anglo-ayacuchos ha sido nombrado Gefe Político de esta provincia, para que pueda contar con mas elementos en la santa obra.

—La oposicion al ministerio de Badajoz circula ya su candidatura, recomendable á todos los hombres amantes de la prosperidad del país i de las instituciones que han jurado.

Son las 12 de la mañana y no ha llegado aun el correo de Castilla del lunes.

CRÓNICA GALLEGA.

La siguiente estadística ayacucha, no debe dejar el menor asomo de duda

del intento i de los medios de que se vale el poder agonizante.

Candidatura anglo-ayacucha de la provincia de Lugo, remitida desde Madrid.

Candidatos.	Empleos.	Sueldos.
Rodil.	General ministro.	120000
Seoane.	General.	90000
Teijeiro.	General.	46000
Hacha.	Coronel.	24000
Cuervo.	Magistrado.	50000
Becerra.	Gefe Político.	24000
Moscoso.	Tesorero.	16000
Solanot.	Ministro.	120000
Pampillo.	Magistrado.	24000

Los nueve anglo-ayacuchos que comprende la candidatura anterior, cuestan á la nacion anualmente. 514000

Por consiguiente, ya ven los electores de la provincia de Lugo, que votando á los candidatos que la pandilla dominante les propone las economías serán á pedir de boca. Dos generales, dos ministros, dos magistrados, un gefe político, un coronel y un tesorero son los hombres mas á propósito para castigar el presupuesto.... DE INGRESOS.

No sabemos quienes sean los propuestos senadores; pero no dudamos que estos pellizcarán tambien al presupuesto en otro medio millon, cuando menos.

LA VEGA DE RIVADEO 2 de febrero.

Veo con sentimiento los partes anunciados en su apreciable periódico á cerca de los robos y muertes que acaecen en otras provincias, y al paso que en este partido y otros inmediatos están sucediendo tambien varias raterías, llama con mas especialidad mi atencion un caso ocurrido en el lugar de Villa Martin, partido judicial de Mondoñedo y á la distancia de dos leguas de este; pues estando para reunirse (segun se me informó) veinte ladrones, con el fin de ir á robar á las casas de los propietarios los señores don Antonio García y don Narciso Rodriguez, ambos del referido partido de Mondoñedo y asesinar á uno de ellos, no sé porque accidente llegó á oídos del señor alcalde constitucional de Riotorto, quien en semejantes casos parece no está dormido, y habiendo desplegado todo su celo, logró que pasase allá una partida de nacionales y tropa de Mondoñedo, los que llegaron antes de que se hubiesen reunido aquellos rateros; pero habia ya cuatro que estaban haciendo la cena para los demas, de los que consiguieron coger uno, conocido por el albardero, habiendo huido los tres restantes, dejando allí los fusiles y municiones que traían consigo.

El juez de primera instancia de aquella ciudad está instruyendo causa al capturado, y haciendo por medio de este las mas activas averiguaciones, de modo que ya se logró coger el titulado capitán, y algunos individuos de la cuadrilla y se espera irán cayendo todos por la actividad de dicho señor juez y porque el preso va descubriendo á los demas compañeros.

Así mismo en Villanueva de Oscos las tres leguas de esta, ha sucedido una muerte del modo siguiente. Estando dos sugetos en la taberna llegaron otros dos del inmediato lugar de san Martín, quienes reconvenidos por los primeros sobre robos que les habían hecho cuando facciosos, temiéndose los de san Martín el resultado, trataron de salir, mas no por eso evitaron el que los de Villanueva los siguiesen armados de palos, y viéndose agoviados los primeros, volvió la cara uno de ellos y se encontró con uno de los perseguidores, á quien dió una puñalada, de la que murió á las 14 horas: en vista de todo lo que esperamos que las autoridades procuren con el mayor cuidado evitar estas dolorosas ocurrencias.

Ha llegado al inmediato puerto de Viveiro el bergantin titulado el Mariño que salió del mismo puerto en setiembre del año anterior, con pasajeros y otros efectos para la Habana regresó con carga de azúcar, cañe y aguardiente á los treinta y seis dias de navegacion (Municipal.)

RIBADAVIA 10 de febrero.

Los retrógrados en este país eminentemente liberal se afanan por conseguir sufragios á favor de sus candidatos; pero el pueblo, leccionado ya por tantos desengaños, dirige una mirada hácia los hechos consumados, examina la historia de la gubernacion de aquellos hombres y atiende mas de lo que algunos piensan á su porvenir.

Puedo decir á V.V. que el partido de Rivadavia en general, condena los estados de sitio, los bombardeos, las contribuciones arbitrarias y todos los excesos de los gobernantes; y sobre estas convicciones se arreglará la eleccion para diputados y senadores.

(De nuestro corresponsal.)

LUGO 12 de febrero.

Circula ya la candidatura formada por el partido ayacucho en la que figuran en cabeza los tres generales, Rodil, Teijeiro, Seoane y el Gefe político de Orense, Becerra. Todos ellos son bien conocidos por sus opiniones favorables al ayacuchismo. Desde luego conocerán V.V. que los puros liberales rechazan á una candidatura en que figuran tres generales, cuya biografia y sus hechos públicos pertenecen á la historia contemporanea.

El Sr. Moscoso, tesorero de rentas, aquel que en las Cortes constituyentes se hallaba en las filas mas avanzadas del progreso, es tambien uno de los inscritos en esta célebre candidatura; bien que nada estrañamos ya al ver tanta defeccion y apostasia.

(Un suscritor.)

CORUÑA 17 de febrero.

Parece que se acordó definitivamente la candidatura formulada con arreglo á las bases de la Diputacion provincial, la que se compone de puros progresistas.

Hubo aqui un temporal que hizo subir la marea estraordinariamente. Tambien se asegura se halla nombrado gefe político de esta Provincia un marino, que hasta ahora no se presentó á hacerse cargo del destino.

PUNTEDEUME 15 de febrero.

Este ayuntamiento dispuso reparar el pavimento del puente de esta villa, amenazado de procsima ruina; y ciertamente que era una de las obras mas necesarias y de las mas urgentes para este vecindario. Aqui corren candidaturas diferentes, pero el espíritu público está muy bien dispuesto á recibir aquellos candidatos que representen á esta provincia con decoro é independencia, y sobre todo, que hagan de una vez el que se minoren los impuestos, arreglándose esa hacienda, cáncer que corroe á esta nacion y desmoraliza tantas gentes. Esta causa por si sola es bastante para sostener la division política en que nos encontramos.

(De nuestro corresponsal.)

Del Boletin de Noticias de la Coruña tomamos lo siguiente:

Caja de ahorros de la Coruña: Domingo 12 de febrero. Han ingresado 1414 rs. de 15 interesados, de los cuales tres son nuevos imponentes.

El director de semana, José Benito Español.

No podemos dejar de lamentarnos al ver la apatia que reina en Santiago para fundar una caja de ahorros; tiempo seria ya de que los que estan en posibilidad de ser útiles á sus semejantes, no oyeran con indiferencia los ayes del dolor, y emplearan parte de sus fortunas, en pro de la causa de la humanidad.

Es muy sensible que en una poblacion de 26000 almas y que tiene en su seno tantos elementos propios para establecer asociaciones filantrópicas, no se subordinen estos á su interes é importancia; y es hasta escandaloso que pueblos de menor riqueza y poblacion que este, tengan cajas de ahorros y otras asociaciones humanitarias que impiden la ruina de muchas familias, y sirven de modelos para formar los buenos hábitos, despertar la laboriosidad y la aficion al trabajo, sin cuyas dotes no puede prosperar sociedad alguna.

Atiendan, pues, las personas influyentes y con medios de fortuna á cumplir unos deberes á que son llamados como hombres sociales, á fin de que atestigüen al pueblo Santiagues el deseo que les anima por su suerte y prosperidad. ¡Felices aquellos á quienes el destino llama á mejorar la conducta moral y social de esta Nacion infortunada!

Sr. Director de LA SITUACION DE GALICIA.

BETANZOS febrero 12.

Muy Sr. mio: de vez en cuando y bajo el epígrafe de «Crónica gallega suele aparecer en las columnas de ese apreciable periódico algun articulito fechado en esta ciudad. Créese tan general como equivocadamente que yo soy el autor de la indicada correspondencia, de cuyo mérito me consideraría usurpador á permanecer mas tiempo callado, á no desmentir semejante suposicion. No gusto ni he gustado nunca de que el público me atribuya lo que otro hace: así que ruego á V.

con encarecimiento se sirva dar un lugar en su periódico á estas líneas, manifestando la redaccion por su parte de la manera mas clara y terminante á ese mismo público equivocado, que ni me honro de ser el corresponsal que LA SITUACION tiene en Betanzos, ni desque empezó á salir hasta ahora le he dirigido comunicacion de ninguna clase: favor especial que agradecerá á V. mucho su atento servidor q. s. m. b.

Manuel Pardo Osorio.

MOSAICO.

REFLECSIONES SOBRE GALICIA.

ARTICULO 1.º

Las circunstancias actuales son, sin duda alguna, las mas á propósito para trabajar en la reforma de las ideas i de las costumbres, de los hábitos i de las instituciones de nuestro pais. Galicia ha comprendido de algun modo sus necesidades, porque alcanzó la estension de sus males, en los tres ensayos de revolucion social que han pasado sobre la España; pues los acontecimientos de 12, 20 i los actuales solo han sido ensayos i no revoluciones, como con poca filosofia se proclama universalmente. No obstante, en estos tres grandes movimientos en que retembló el antiguo edificio social, Galicia, á pesar de manifestarse muda i silenciosa, estudió i concibió la fórmula de su porvenir; dilatándose al presente su inteligencia en la esfera de las meditaciones, para manifestarse toda entera algun dia al crear su dicha i su ventura.

Galicia ha permanecido quieta i sosegada, delante de las escenas políticas que han corrido por delante de su vista: este silencio, esta inactividad incomprendibles, no obstante, no son el silencio, la inactividad de los esclavos sin fé que se arrastran á los piés de un tirano; sino el estudio de su mejoramiento i la concepcion de los grandiosos proyectos que solo tienden á una emancipacion lejitima, desenvuelta por la mima naturaleza. Ahora cree, piensa, formula, el tiempo de la ejecucion corre apresuradamente. Y como este providencial movimiento habrá de seguirse á combinaciones intelectuales, organizadas con la calma de la razon i frente al cuadro siempre vivo de lo pasado, victorioso i gigantesco aparecerá en sus efectos de rejeneracion social. Cuando ella se presente en la liza solo será para triunfar: si algun dia desenvaina su espada la colgará en el templo de la victoria.

Para apresurar ese dia, precisa que los hombres que tienen en su mano la direccion política é intelectual de Galicia, fomenten con ardor i confianza esa sed de instruccion que tan velozmente se es-

tiende, elevando á un hábito social el espíritu de unión, de confraternidad humana; es necesario popularizar los conocimientos elementales sobre que estriba el mundo científico, i hacer del deseo de las mejoras i de las reformas una necesidad en el pueblo. Urge vivamente, tambien, combatir ese espíritu de privilegio, esa rivalidad pueril hija del antiguo sistema, que domina aun en toda Galicia, la divide, la debilita, i constituye á las ciudades i á las provincias terriblemente enemigas unas de otras. Esto retarda funestamente el desenvolvimiento de las ideas del siglo, oponiéndose de un modo terrible al fecundo pensamiento de *emancipacion gallega*; pues con ello se impide esa amalgama, esa completa fusion de todos los privilegios, de todos los derechos, de todas las costumbres, sin lo cual es de todo punto irrealizable la anhelada unidad de nuestra patria. Combatamos, pues, con energia i sistema este funesto mal con que han favorecido á los pueblos sus señores: desaparezcan de una vez esos fueros de ciudad, esas esci-jencias, que tienen enemistados á los hombres de Santiago con los de la Coruña, de Vigo con Pontevedra i así sucesivamente.

Al manifestar esto, no nos mueve seguramente el pensamiento de poder nosotros lograr la reforma de Galicia con estos razonamientos, pero fundados en detenidas meditaciones creemos que todos los esfuerzos han de dirigirse á formar el espíritu gallego, que aun acaba de nacer. Diseminadas universalmente las buenas ideas, aunque se opongan muy grandes obstaculos á su manifestacion, el resultado final é inevitable es la aparicion de esos dias de tormenta provechosa para los pueblos, fatal solo para el crimen i la iniquidad, apellidados revoluciones. Ni nada valdrá que los tiranos se rehagan i venzan á las legiones revolucionarias: la transformacion, el cambio de las ideas queda establecido, la libertad late en los corazones, la reforma se anida en los entendimientos, i tarde ó temprano volverán á manifestarse pura i resplandecientemente. Y en verdad ¡que diferencia no hallamos entre lo que pasa i lo que debiera suceder! ¿No vemos aun en pié el edificio de lo pasado, no habiendo hecho nosotros sino gastar sus relieves, i socavar algo sus fundamentos en esos dias de mezquino é incompleto alzamiento?—El feúdo, el tormento, la hoguera, la esclavitud i otras horribles instituciones del viejo orden social, son ciertamente ya padrones que atestiguan las desgracias por que ha pasado la familia humana: pero la intolerancia, el salvaje egoismo, la tiranía vestida con los brillantes ropajes de reforma i libertad, i el cadalso que se levanta sobre todos, son aun monstruos que cubren de luto nuestro pais. Creyentes en el porvenir, porque sobre nuestras cabezas ha caido el bálsamo de la fé, aguardamos el dia en que fijandose en ellos las miradas del pueblo se hielan de espanto: an-

siamos gozosos aquel dia en que tirandoles la mano del pueblo su piedra, se conviertan en menudo polvo como la estatua de barro de la escritura...

¿Quiénes prepararán esta grande obra? He aquí la pregunta que asaltando nuestras reflexiones, nos hacemos á nosotros mismos. Si llenando el deber de escritores ha de brotar la sinceridad de nuestra pluma, confesar tenemos que esta peligrosa i muy gran mision está reservada para la noble i esclarecida **Juventud**. Los sucesos de casi medio siglo que llevamos corrido, han manifestado á todas luces i sin asomo de duda, lo poco que han hecho esos falsos prohombres que jugaron el principal papel en los acontecimientos, que se apellidan revoluciones de la España moderna. Lo que Galicia ha avanzado en la carrera de la civilizacion, al movimiento fecundo de la época, al torrente de los acontecimientos tan solo lo ha debido, i lo mucho que esperar debe en el porvenir lo recibirá de manos de la juventud.

¡Oh! cuantos fecundos elementos no poseemos nosotros, para constituirnos un gran pueblo libre i virtuoso, que tambien tenga su asiento en el gran banquete social á que está llamada la familia humana!!

Abenhumeja.

VARIEDADES.

--Ha llegado á la corte el principe Napoleon Bonaparte, hijo del Rey de Westfalia, y sobrino de Napoleon. Viene desde Valencia, cuyo pais le ha encantado sobremanera.

--El 12 se celebraron las honras por el alma del malogrado escritor D. Manuel José de Larra, del inmortal *Figaro*. Han presidido el duelo D. Ventura de la Vega y don Manuel Breton de los Herreros, y hoy 14 debia verificarse la traslacion de los restos mortales de aquel célebre escritor critico; pero se ha suspendido á causa del mal tiempo.--Y.

--Ha salido ya á luz el primer número del periódico titulado *La Corona*, i se adhiere á la última manifestacion de la prensa. Tambien se ha puesto en libertad al propietario i director del *Papagayo* D. José Nicasio Milá de la Roca, despues de ocho dias de arresto en la torre de la ciudadela.

LA UNIVERSIDAD I EL FORO.

Hemos recibido los dos primeros números de este periódico oficial del ilustre colegio de abogados, de la academia de jurisprudencia i de la sociedad de socorros mutuos de juriscónsultos: i por su lectura no podemos menos de recomendar tan interesante publicacion á nuestros lectores.—Se suscribe en esta redaccion á 7 rs. al mes.

--Se ha espuesto en Dublin un animal fosil, que se supone antediluviano, i que no pertenece á especie ninguna de las reconocidas por los naturalistas ó geólogos. Distinguese, tanto por sus dimensiones gigantescas, cuanto por su singular construccion. Tiene 15 pies de alto i 30 de largo. Su aspecto tiene alguna cosa de terrible, porque un elefante de los mayores, pareceria á su lado en proporciones lo que el corderillo mamon al lado de su madre.

--En Amiens salia un jóven de noche de una tertulia, i como habia temporal, tendió

su paraguas para guarecerse de la lluvia. Un rayo cayó entonces á su lado, i desde aquel momento no se ha podido sacar nada de él porque se volvió loco del susto.

--De la nueva estadística de Austria resulta que en el imperio se hallan 11,000 frailes, y 4,000 monjas.

--Al leer en la *Gaceta*, que la hoja volante de Espartero puede considerarse eu su género como modelo por la pureza i correccion de lenguaje, por la fuerza de los pensamientos, por la riqueza i magestad de las sentencias, e tuvimos por morinos de risa. Acaso la dictadura quiere dominar tambien en las letras?

--Un hombre á quien la España llamó *sargento Garcia*, i la revolucion le apellidó EL HEROE DE LA GRANJA, ha dejado de existir. Murió oscuro i aislado, no obstante, que su arrojo hizo brotar un gran acontecimiento para nuestra patria, i que jamas podrá borrarse su nombre de la cronica Española de 1836.

--Acaba de fallecer en Algaidas, jurisdiccion de Archidona, Lorenzo Bernardo de la Cruz, de edad de 106 años.

TEATRO.

Funcion de aficionados para el viernes 24 del corriente á beneficio del Bachiller en Medicina D. José Mos de la Rosa.

Los alumnos de Clinica de la escuela de Medicina de esta ciudad, guiados de un deseo noble i filantrópico, concibieron el pensamiento de dar una funcion dramática, obsequiando con sus productos á su compañero el aplicado jóven D. José MOS DE LA ROSA. Proyecto tan generoso que revela los sentimientos humanos de nuestra ilustrada juventud, no puede menos de ser por nosotros aplaudido, mereciendo acojerse con entusiasmo por un pueblo tan culto como Santiago, el que se complacerá en secundar tan generosa idea asistiendo á la funcion, cuyo orden será el siguiente:

1.º

La escogida sinfonía á toda orquesta

MUDA DI PORTICCI.

2.º

El gran drama traducido del francés:

RITA LA ESPAÑOLA

Dividida en cuatro actos: 1.º Los libertinos; 2.º El solitario; 3.º La torre de Koatven; 4.º La máscara.

3.º

Escogidas variaciones de guitarra, ejecutadas por el apreciable alumno de Medicina D. Sebastian Alonso Abal.

4.º

La pieza jocosa en un acto titulada: Los Lechuginos i Charlatanes, ó los Majaderos en el garlito.

Entrada 4 rs.: á las 7½ de la noche.

P. R. TERRAZO, EDITOR.

IMPRENTA DE LA V. É H. DE COMPAÑÉL